

核心提示

这里是郑州,是河南,亦是中国。这里是天地之中,文明之源。3000多年前,周公在这里测定天地之中,“中国”一词也源自这片土地的历史文献……

这里是交通要道,东西相贯,南北通达,公路、铁路、高铁、飞机,人流、物流、资金流、信息流……

这里是商城肇始,产业之城,古商城遗址横亘市区,新商战烽火点亮神州,现代产业五湖勃兴……

这里是生态之都,幸福之城,古之大象出没,现代地绿水清,文化文明滋润,百姓安居乐业……

这里,就是我们生活工作学习的城市——郑州。作为一名郑州人,你是否认真阅读过郑州,是否认识郑州、了解郑州?认识、了解和关注,是热爱的开始。热爱之后,需要理解、参与和支持。

郑州报业集团旗下的《郑州日报》《郑州晚报》、中原网及“两微一端”新媒体矩阵重磅推出“郑之中——讲述郑州”大型系列深度报道。报道分《地之中》《郑之名》《商之源》《枢之纽》《业之兴》《国之重》《绿之行》《民之利》《礼之成》《梦之圆》十期,为您讲述古老郑州的历史文化、文明传承、产业勃兴和沧桑巨变,讲述未来郑州的似锦前程和百姓梦想。

从这里,我们读懂先辈,读懂父母,读懂自己;

从这里,我们讲述郑州,读懂郑州;

从这里,我们读懂河南,读懂中国……

郑旗

公元825年,新郑人白居易,调任苏州刺史。

他从当时的东都洛阳启程,舟车马并用,经一个多月的奔波,才到达苏州——从草长莺飞的中原三月初春,走到了园林尽绿的苏州盛春时节。

所以古人寄言“一日千里”,曾几何时,这是一种关于“速度”的梦想。1100多年后的今天,高速公路、动车高铁、飞机航运……个个风驰电掣,一天的时间,足够你在郑州和大江南北之间跑个来回——郑州,已然四通八达,让你纵游天下。

先辈“一日千里”的梦圆了,而我们现代人的梦呢?

春末,一支河南“足球小子”的梦之队,从郑州出发,准备奔赴荷兰阿姆斯特丹接受“西式训练”。

孩子们兴奋极了,真想一夜直达,遗憾的是,郑州没有直飞欧洲的航班。他们选择了从广州转机。

“带着这么一大帮孩子,不能直接从郑州走,一是增加了行程的周折,也不免让荷兰接待方觉得,我们郑州城市不够国际化。”带队的聂教练苦笑着说。他许愿,郑州早日与国际“接轨、直航”。

打造国际化、高品质的国际商都,不仅是聂教练的愿望,也正是郑州未来发展的一个愿景——郑州已将“建设以国际商都为特征的国家中心城市”作为今后的发展目标。

这样的愿景实现时,“国际化的郑州,就不再是内陆的郑州,而是全国、全世界的郑州。别人一提到大城市,不仅仅是指北京、上海,还有郑州”。



T2航站楼

梦之圆

□郑州报业全媒体记者 董黎 侯爱敬



E贸易让郑州“买全球”



立体交通打造畅通郑州



高铁出行方便快捷



大美郑州越来越有国际范儿

“城市的时代”迎接“万物生长”

《边缘城市》一书的作者、华盛顿邮报记者约耳·加罗说过,城市的发展总是依托当时最先进的交通方式。长期以来,城市的轮廓和命运都取决于交通运输方式。

城市人一直在探索,让城市生活更美好。追梦,亦圆梦。市民王先生谈到去年夏天去贵阳的“高铁首旅”仍然兴奋,去年7月1日,市民王先生乘坐郑州至贵阳的首趟高铁,去贵阳看女儿,他再也不用像以前那样历经近30个小时的旅途煎熬了,只花了6小时7分就与女儿见了面。

昨梦今已圆,以郑州为中心的“米”字形高铁网络正日渐成型,飞驰的高铁带我们在城市间穿梭,便捷的出行让大家尽情享受美好生活的甜蜜。“米”字形高铁网,带给市民的是便捷,带给这座城市的,则是更

强大的客流集疏能力,以及由此稳坐的铁路枢纽交椅。

今梦终会圆。更快的速度正在拉近更遥远的距离,马克思称之为“时间消解空间”。随着郑州交通条件的国际化建设,我们会发现,世界在变小,郑州,和各大国际城市之间的距离,会越来越短。

是的,我们正迈步奔向世界城市之林。有人断言:“如果说20世纪是国家的时代,那么21世纪就是城市的时代。”21世纪,城市发展的时代机遇,如和风浩荡,郑州怎么能不抓住时节,迎风扬花?正在中国大地上高歌猛进的城镇化建设,如春夜喜雨,郑州如何能不饱饮甘霖,拔节生长?

古城郑州,腔体里天生流淌着“商”字的血液。厚重的古商都历史哺育了郑州的过去,新鲜的时代风潮催生着郑州的未来。今

天,这个城市,站在了全球战略的高度上。

古老的商都郑州,看好了临空经济,并将此作为区域经济新引擎、城市发展新动力,借以在新的国际产业分工体系、世界城市创新体系中,勇占有利地位。让郑州成为对外开放的窗口,和融入全球产业体系的节点——这是新时期增强国际竞争力的战略选择,是全新的城市形态,势将成为郑州城的未来。

国际商都,也会让城市面貌更出彩。城镇化的建设,既是全面建成小康社会目标进程中的一个重要推动力量,也是城市对“中国梦”的诸多承载——以城市的率先科学发展,来推动整个国家和社会的科学发展;以城市的出彩,来展现“国家梦”的斑斓与无限精彩。郑州新型城镇化建设,会让更多的农民过上城市生活,让全城镇化由梦想变为

现实。

同时,不仅临空经济将把郑州带到“云上”天地,数字时代所惠及的物联网、云计算等“云上的”美好日子,也会让未来的国际商都变成“云上大中原”!

一位业内专家描述:“现代服务业必须发达,新兴商贸城市需要交易,交易需要要素集聚,然后对资源进行整合,看你的金融服务业、物流业能否保障,有没有先进的技术传递信息,来完成交换。”

这就是我们的城市未来,我们欲圆之梦:建成国际物流中心,打造开放商贸平台、培育制造业竞争集群,形成现代服务业中心、建设现代田园都市……

由此我们看到的是明天郑州——国际商都的面貌和“倩影”。未来,是这样的美好,而且不止于这些美好。

国际商都以郑州为圆心,让世界成为同心圆

以郑州为圆心,依托发达的交通网络建立的“1小时经济圈”覆盖4.1亿人口,经济总量10万亿元;“2小时生活圈”,可覆盖7.6亿人口,经济总量18万亿元;飞机“2小时航空圈”覆盖全国国土面积的3/4,大概93%的人口,95%以上的经济总量。

未来的国际商都,以郑州为圆心,将是拉得更长的飞行半径计算,世界就是一个同心圆,辐射世界范围内的区域面积和经济带究竟有多大?

从2013年3月郑州航空港经济综合实验区发展规划获国务院正式批复,上升为国家战略之后,郑州以此为契机,开启了重构商城的新蓝图,航空港区、郑欧班列、国际机场扩建、国际陆港、E贸易试点等,正在搭建起郑州走向国际商都的平台。

梦向未来终有圆,那句话说得对:“心有多大,舞台就有多大。”

当全球经济进入由空运主导的产业形态转型升级期,当“互联网+”对所有行业带来颠覆性的冲击,两大变革,正在让全球成为地球村,也让郑州这样的内陆城市有了建设国际化城市、区域经济中心城市“虎”之双翼。

就在6个月前,2015年12月22日,郑州新郑国际机场二期扩建工程正式投入运营,郑州机场成为国内为数不多拥有双跑道、双航站楼的核心机场。河南航空迎来新的时代。

依托航空这一新优势,这里也将成为郑州乃至中原城市发展的桥头堡、动力源,引领中原城市群披荆斩棘,跻身区域经济发展的前沿阵地,带领内陆城市群乘风破浪,闯入世界经济格局书写新传奇。

在一次跨国采访中,郑州报业集团记者掠影欧洲国际大都市,发现与之相匹配的,都有其完善、成熟的产业体系。

比如法兰克福作为欧洲第二大国际机场,本身面积并不大,其主要经济产业为服务业,但该市数量不多的工业企业中,出口占销售额的比例达40%。有配套的会展业、金融业、高端制造业、现代服务业。而以鲜花贸易和企业总部集聚为主要特点的荷兰阿姆斯特丹史基浦机场,是相当重要的北欧空中门户与航空网络中心。主要产业类型有航空物流产业、航空制造与维修产业、生物医药产业、电子信息产业、时装产业以及金融咨询产业

在郑州,“诗意栖居”的未来不是梦

居住在田园家乡,闻到异域花香……享受如此这般的诗意栖居是郑州人的梦,“人充满劳绩,但还诗意地栖居在大地上。”这是值得城市建设者们孜孜追求的、以人的发展、幸福为最高目的的发展理念和目标。

郑州已经行进在路上。坚持增加城乡居民收入、提升幸福指数、改善居住出行环境,城市更加宜居、安居、乐居。千年古都逐渐呈现出一幅城市与山水相融合、经济社会发展与生态环境相协调、人与自然相和谐的美丽画卷。

在这个徐徐展开的城市画卷上,绿树成荫,草木芳菲,鲜花绽放,风景宜人……伴随新型城镇化的深入推进,未来郑州,将会有更多的农民过上城市生活。他们呼吸着乡村新鲜的空气,享受着完善的公共配套设施和服务,全城城镇化商机无限,创新创业在这个平台上风生水起。而智慧城市融合云计算、物联网、大数据、地理信息等新一代信息技术,会在我们的未来城市生活中掀起更深刻的变革浪潮,书写出城市文明新的高度。

畅想未来,这幅美丽的画卷令人心醉神驰:这里如诗如画,人民富足,社会和谐;这里跃升为国际枢纽、客货运通达全球;这里迸发出空前的活力,构筑起内陆的创新高地;这里会更洋气、更大气,与世界接轨、紧跟新兴产业发展的步履。这里将成为人才集聚的宝地,资本追逐的洼地,区域经济的风向标,“米”字形高铁纵横天下,航空港实验区凌空展翅,中欧班列、E贸易即将搭起连通世界的“巴别塔”。

我们的“中国梦”,不正他包含着一个个“城市梦”,一个个“腾飞梦”,一个个“百姓梦”吗?国家富强、民族振兴的最终目的,都是要为人民幸福创造条件、奠定基础;“中国发展的成果将以更直接的方式被人民分享”;“城乡居民收入与经济增长挂钩,广大百

等,并且形成了这几类产业的产业聚集。

郑州2014年以来,也加快了推进开放创新和现代产业体系建设的步伐,将以七大工业主导产业为主体,加快构建“以战略性新兴产业为引领、以战略支撑产业为主导、以传统优势产业为基础”的新型工业体系。

依托“郑州—卢森堡”全货运航线,2015年1月,郑州卢森堡双方合作的“新鲜卢森堡”项目,把首批欧洲奶粉、干红、申根酒庄好酒、德国啤酒等运抵郑州;接下来的“新鲜中国”等商贸项目,也将让大中原的优质产品席卷欧洲大地……

同时,得益于横跨欧亚大陆的中欧班列,我们一边沐浴着厚重中原的传统文化,一边消费着欧洲的美食和工艺品,黄河文明与欧洲风在这里和谐共生、同放异彩。

而富有郑州特色的E贸易的横空出世,带给我们的是与世界共舞的平台;自3年前成为国家跨境贸易电子商务服务试点以来,郑州的跨境贸易已经直通全球70多个国家,业务流量已从最初的一天几百单猛增到现在的最高单日峰值200万单。

这意味着,郑州正在成为全球网购商品集疏分拨中心,大批的货物从世界各地汇聚,又迅速分拨出去,不靠海、不沿江的内陆港口,“买全球、卖全球”的雄伟目标将真正变为现实。

可以遥想,凭借E贸易,未来郑州将成为全球各国商品的展示中心,你想买的,这里应有尽有,从日用品到奢侈品,从婴儿奶粉到护肤品,都可以轻松搞定。这里就像一个神奇的百宝箱,遍布全球的好东西都可以在这里看到,物品之多、种类之全,让身处内陆的郑州人,一样尽享四海物利,沐浴八面来风。

所以,有那么一天,无论欧洲品,还是美洲货,不管你是哈韩、还是澳迷,郑州这个国际商都,都能将世界各地最新、最潮的服装、货品、化妆品汇集到你面前。未来,这是郑州人值得预期、可以圆梦的生活。

那种生活,正如郑州报业集团记者采访荷兰人文森特·汤姆时,汤姆讲的故事一样:“早上5点30分,荷兰皇家航空公司的566航班从内罗毕带着鲜花飞回,途经非洲大草原和撒哈拉沙漠,第二天早晨,我的母亲就可以欣赏到我为她买的这些花儿了,也许母亲不用知道这束花的旅行经历,但她确实嗅到了来自非洲的花香。”

姓可以充分享受经济发展带来的财富收益”。这幅设计了经济、政治、文化、社会、生态文明建设“五位一体”的宏伟蓝图,不就是建成小康社会、建成幸福中国、实现幸福生活的期待吗?

这是一个梦想绽放的时刻,这是一个未来开启的时刻。围绕城市生活的“收入梦”“住房梦”“健康梦”“养老梦”和“教育梦”,是农民市民化和农民工市民化进程中“城市梦”的诸多内容;围绕城市生活的“宜居梦”“宜业梦”和“发展梦”等,是市民期望城市更好地“诗意栖居”的梦想。

如果说,“中国梦”是新时期国家发展的集结号,那么作为一个商都古城的城市发展之梦,就是对这集结号最嘹亮的响应,是“中国梦”的郑州担当。

古诗有“忆昔开元全盛日,小邑犹藏万家室”。翘望郑州国际商都的未来,必将胜过任何曾经的盛世美景。伴梦想追逐,向未来进发,只要不辍奋斗,美好的未来必来,梦想的未来不远。

正如毛泽东所描绘的那样:“它是站在海岸遥望海中,已经看得见桅杆尖头的一只航船,它是立于高山之巅远看东方已见光芒四射喷薄欲出的一轮朝日,它是躁动于母腹中的快要成熟的一个婴儿。”

夏初,那支河南“足球小子”的梦之队,从荷兰回国返航,尚不能直航的情况下仍然只能取道转机,航班从阿姆斯特丹的史基浦机场飞上云霄,到达巡航高度时,在万米高空的云上,“梦之队”的聂教练说,他带着出国10多天来的疲惫和思乡,渐入梦境,恍惚间看到了家乡城市的蓝图。

国际陆港、中欧班列、E贸易、云计算、生态水系、田园城市……好一座美丽的“国际新商都”“云上大中原”!这是郑州人梦中的城市未来。

而每一个明天,每一个即将到来的朝阳升起的日子,都会是梦圆的那一天。